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CZĘŚĆ OPISOWA 
 

Projekt prac  konserwatorskich  polegających  na usunięciu wtórnych warstw posadzkowych i 

odtworzeniu historycznej posadzki  z kamienia i płytek ceramicznych 

 

 

Adres inwestycji: 

Parafia Rzymskokatolicka p.w. Św. Marii Magdaleny w Radomsku,  

ul. Konopnickiej 6, 97-500 Radomsko. 

 

Inwestor: 

Parafia Rzymskokatolicka p.w. Św. Marii Magdaleny w Radomsku,  

ul. Konopnickiej 6, 97-500 Radomsko 

 

1.      Przedmiotem inwestycji 

Przedmiotem inwestycji jest projekt prac  konserwatorskich  polegających  na usunięciu wtórnych warstw 

posadzkowych i odtworzeniu historycznej  posadzki  z kamienia i płytek ceramicznych 

 

     Obszar oddziaływania inwestycji: 

Obszar oddziaływania zamierzenia budowlanego, o którym mowa w art. 28 ust. 2 ustawy Prawo Budowlane  

-Przedmiotem prac jest  projekt prac  konserwatorskich  polegających  na usunięciu wtórnych warstw 

posadzkowych i odtworzeniu historycznej posadzki  z kamienia i płytek ceramicznych.  Obszar 

oddziaływania prac objętych  niniejszym opracowaniem mieści się w granicach działki inwestora. Inwestycja  

nie powoduje zagrożenia pożarowego, ani nie narusza w żaden inny sposób dóbr ani praw właścicieli, 

użytkowników wieczystych i zarządców sąsiednich nieruchomości 

 

Par. 12 WT przepisów dotyczących odległości od granic sąsiednich: 

Istniejący budynek kościoła nie znajduje się w granicy działki, odległości od granicy działki nie powodują 

odziaływania na działki sąsiednie. 

 

Obiekt wpisany do rejestru zabytków objęty ochroną konserwatorską. 

 

2.       Istniejący stan zagospodarowania działki 

 

Działka: 

Działka  zabudowana: 

Budynek kościoła 

 

Działka uzbrojona w następujące media: 

Ist.  przyłączę wodociągowe   

Ist.  przyłącze kanalizacyjne, 

Ist.  przyłącze elektryczne, 

Ist.  przyłącze telekomunikacyjne, 

 

 

- Istniejący zjazd z drogi lokalnej. 
 

4.       Projektowany stan zagospodarowania działki 

Nie wprowadza się zmian w zagospodarowaniu działki. 

 

6.       Inne ustalenia. 

Teren pod projektowaną inwestycję znajduje się w terenach objętych ochroną konserwatora 

Zabytków- obiekt rejestrowy. Teren pod projektowaną zabudowę nie znajduje się w terenach objętych 

szkodami górniczymi.   

 

Opracowanie: 

 

 

 



mgr inż. Robert Ptaszyński 

 

 

Szkic lokalizacyjny kościoła św. Marii Magdaleny 

 

Działka nr ewid. 296 , gm. Zadzim

mgr inż. Robert Ptaszyński

upr. bud. LOD/2627/POOK/15

Roboty budowlane polegające na wykonaniu i wymiany posadzki 

kościoła p.w. Marii Mgdaleny w Radomsku.

Parafia Rzymskokatolicka p.w. Św. Marii Magdaleny w Radomsku, 

ul. M. Konopnickiej 6, 97-500 Radomsko.

 

Przedmiot 

opracowania  
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 OPIS TECHNICZNY 
Roboty budowlane polegające na  wymianie posadzki wraz z ociepleniem pod 

posadzką. 
 

1.1. Inwestor: 
 
Parafia Rzymskokatolicka p.w. Św. Marii Magdaleny w Radomsku,  
ul. Konopnickiej 6, 97-500 Radomsko. 
 
1.2. Lokalizacja obiektu:  
 

Parafia Rzymskokatolicka p.w. Św. Marii Magdaleny w Radomsku,  
ul. Konopnickiej 6, 97-500 Radomsko, dz.  
 

1.3. Podstawa opracowania: 
 

• Zlecenie inwestora, 

• Wizja lokalna, dokumentacja fotograficzna,  

• Opinia WUOZ z dnia 02.03.2023r, 

pomiary z natury z sierpnia 2021r., 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r.,                         

w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 

budynki i ich usytuowanie ( Dz. U. Nr 75, poz. 690, z  późniejszymi 

zmianami), 

• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót, 

• Zalecenia Rzeczoznawcy budowlanego,  

• Prawo Budowlane  z dnia 7 lipca 1994 z późniejszymi zmianami, 

• Inwentaryzacja architektoniczno- budowlana autorstwa mgr inż. Marcin 

Trzeciaka,  

• Literatura branżowa. 
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2. Przedmiot opracowania  
 
Przedmiotem inwestycji jest projekt prac  konserwatorskich  polegających  na 

usunięciu wtórnych warstw posadzkowych i odtworzeniu oryginalnej 

posadzki  z kamienia i płytek ceramicznych. Zgodnie z opracowaniem  

mgr inż. arch. Ewy Gwóźdź na pierwotnej posadce w kościele znajdowała się 

posadzka kamienna płytowa. Kościół pw. Św. Marii Magdaleny początkowo był 

kaplicą zlokalizowaną na  cmentarzu należącym do parafii św. Lamberta. W roku 

1789 dobudowano do kaplicy drewnianą nawę. W roku 1854 staraniem księdza 

Wincentego Gajewskiego przeprowadzono gruntowny remont i utworzono 

dekretem biskupa Teodora Kubina utworzono parafię.  

 

2.1 Stan zachowania p o d ł o g i kościoła 

Na podstawie przeprowadzonych wcześniej prac budowalnych  w kościele i jego 

otoczeniu, Inwestor przekazał następujące informacje dotyczące 

istniejących warstw podpodłogowych : 

- brak jest izolacji termicznej w warstwach podłogi 

- brak jest poziomej izolacji przeciwwilgociowej w warstwach podłogi 

- brak izolacji przeciwwilgociowej poziomej i pionowej kamiennych 

fundamentów kościoła, 

- przeprowadzone badania archiwalne nie wykazały  istnienia materiałów 

źródłowych opisujących posadzkę  świątyni. 

 

Istniejącą podłogę stanowią następujące warstwy podłogi na gruncie: 

- wylewka betonowa/ gruzobetonowa  na gruncie rodzimym / częściowo 

nasypowym. 

- posadzka położona wylewce betonowej fragmentarycznie na stropie. 

- deska podłogowa na legarach w prezbiterium. 
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PROJEKTOWANA PODŁOGA KOŚCIOŁA 

 

Z uwagi na istniejące warstwy podłogi na gruncie, pozbawione m.in. izolacji 

termicznej i przeciwwilgociowej oraz stan techniczny istniejącej posadzki  

w budynku kościoła, projektuje się wymianę posadzki ceramicznej- kamiennej – 

drewnianej  łącznie  z wykonaniem wszystkich warstw podłogowych.  Poziom 

posadzki parteru budynku należy pozostawić bez zmian - na istniejącym 

poziomie ! 

 

O p i s p r o j e k t o w a n y c h w a r s t w p o d ł o g o w y c h k o ś c i o ł a 

Projektowane nowe warstwy podłogi na gruncie kościoła - wg proponowanej 

technologii i materiałów firmy Remmers (wykonywać zgodnie z zaleceniami 

producenta), podanew kolejności ich wykonywania: 

 

 ZAGĘSZCZONE PODŁOŻE PIASKOWE 

piasek, ubity warstwami ( Is = 0,97 ) - gr. 15 - 20 cm ( po rozebraniu 

istniejącej posadzki będzie podjęta ostateczna decyzja o grubości. 

 

 PŁYTA BETONOWA C12/15 (B15) - gr.10 cm, 

zbrojona prętami dwupłaszczyznowo # 6 o oczkach w rozstawie 15x15 cm; 

otulina zbrojenia 3 cm od góry i 3 cm od dołu; płytę betonową, dylatować  

od ścian i pozostałych pionowych elementów konstrukcyjnych, 

występujących w strefie płyty; 

 

 W-WY POZIOMEJ IZOLACJI PRZECIWWILGOCIOWEJ (zgodnie z 

zaleceniami producenta materiałów): 

- gruntowanie płyty betonowej  preparatem krzemionkującym Remmers  

KIESOL MB; 

- I w-wa izolacji przeciwwilgociowej bezspoinowej:  sztywny szlam izolacyjny 

uszczelniający Remmers WP DS (art. 0405), 
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- I w-wa izolacji przeciwwilgociowej bezspoinowej: 

 sztywny szlam izolacyjny uszczelniający Remmers WP DS (art. 0405), 

wywinięty do wysokości wierzchu wylewki pod posadzkę; gr. powłoki szlamu –  

min. 1 mm;  układany metodą „świeże na świeże” (szlam pełni funkcje 

zabezpieczenia przed wilgocią  resztkową; następna warstwa izolacji może być 

wykonywania po związaniu I w-wy, tj.  po upłynięciu 48 godzin; 

 

- II w-wa izolacji przeciwwilgociowej bezspoinowej: 

 2 x powłoki hybrydowe Remmers MB 2K (art. 3014),  wywinięte do wysokości 

wierzchu wylewki pod posadzkę; każda z dwóch powłok  o grubości - po ok. 1,5 

mm; razem ich grubość - 3 mm;  powłoki łączą cechy szlamu izolacyjnego i 

bitumu: elastyczne, polimerowe, grubowarstwowe FPD (utworzona powłoka przy 

gr. 3 mm pełni również funkcję  przenoszenia naprężeń przy ewentualnym 

pęknięciu płyty betonowej); w strefach zagięć, tj. styku wylewki – płyty 

betonowej ze ścianą zewnętrzną oraz przewyższeniem prezbiterium wykonać 

fasetę – DICHTSPACHTEL – zgodnie z zaleceniami producenta materiałów; 

 

W-WA SEPARACYJNA: 

 folia PE - gr. 0,2 mm wywinięta do wysokości wierzchu wylewki pod posadzkę, 

układana na zakład o szerokości co najmniej 10 cm ( folia stanowi zabezpieczenie 

wykonanej izolacji bezspoinowej); 

 

W-WA IZOLACJI TERMICZNEJ :  

polistyren ekstrudowany XPS ( styrodur ) - o nasiąkliwości max do 3% 

(ekologiczny materiał o wysokiej odporności na obciążenia, nie podtrzymuje 

ognia): grubości izolacji przy zastosowaniu polistyrenu ekstrudowanego XPS - 

przy zakładanej temp. wewnątrz 8°<t gr. 10 cm. 
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WYLEWKA POD POSADZKĘ 

płyta betonowa / płynny jastrych betonowy - gr. 7 cm (min. 5 cm nad rurami c.o.) 

zbrojony zbrojeniem rozproszonym z włókien polipropylenowych lub szklanych 

(włókna GFRC), bez przełamów, pęknięć i zatarć poprawkowych; w warstwie 

wylewkiwykonać szczeliny dylatacyjne strefowe w formie nacięć o głębokości 3 

cm – zgodnie z opisem dylatacji zamieszczonym w dalszej części oraz 

rysunkami;  

 PREPARAT GRUNTUJĄCY 

WYSOKOELASTYCZNA ! ZAPRAWA KLEJOWA DO PŁYTEK 

GRESOWYCH 

PŁYTKI CERAMICZNE 

Gres o wymiarach 36 x 36 cm, gr. 10 mm; (wybór - w uzgodnieniu z 

przedstawicielem WUOZ)!!!!!!!!!! 

- rodzaj i kolorystyka  proponowana: 

białe: kolekcja Industrio Beige Mat Tubądzin - gres rektyfikowany; 

kremowe :kolekcja Industrio Cream Mat Tubądzin - gres rektyfikowany; 

 beżowo-oliwkowe: kolekcja - Cielo e Terra Bianco Mat typ Tubadzin - gres 

rektyfikowany; 

- układ płyt gresowych - zgodnie z rysunkami architektonicznymi nr A3-A7; 

- fugi - gr. 2 mm, wypełnione elastyczną masą fugową; 

- dylatacje strefowe i obwodowe - wypełnione elastyczną masą dylatacyjną; 

 

O p i s d y l a t a c j i   p o d ł o g o w y c h 

Podczas wykonywania wylewki betonowej/jastrychowej pod posadzkę należy – 

celem przeciwdziałania kurczeniu się betonu w czasie dojrzewania - wykonać w 

niej dwa rodzaje dylatacji (zgodnie z rys. rozmieszczenia dylatacji): 

- pośrednie, strefowe (wg rys.) - w płycie betonowej / jastrychu betonowym; 

 podzielenie na mniejsze powierzchnie - ok. 36 m2 ; 

 wylewkę dzielić w formie nacięć o głębokości 3 cm z zastrzeżeniem aby 

dylatacje z wylewki  były przeniesione na posadzkę; 
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 - pionowe, obwodowe (wg rys.) - na stykach podłogi ze ścianami, słupami,  

w podłodze  oraz z fundamentem schodów na ambonę i podestem prezbiterium  

z zastrzeżeniem, aby  dylatacje z wylewki były przeniesione na posadzkę; 

 Dylatacje zarówno pośrednie jak i brzegowe powinny mieć min. 8 mm 

szerokości;  Do wypełnienia szczelin dylatacyjnych należy zastosować elastyczne 

masy dylatacyjne na  bazie silikonów (np. przeznaczony do wrażliwych na 

przebarwienia płytek – silikon  kamieniarski), i ewentualnie MS polimeru (nie 

stosować mas zarówno epoksydowych jaki poliuretanowych); 

 dodatkowo do szczelin dylatacyjnych obwodowych stosować dylatacyjną 

polietylenową taśmę brzegową z folią PE, listwy styropianowe lub inne wg. 

wybranej technologii i zaleceń  producenta. 

 

Z uwagi na bardzo oszczędne informacje w dostępnych materiałach źródłowych, 

opisujące pierwotną posadzkę kościoła i przy tym nie do końca spójne oraz 

analizując obiekty sakralne z tego samego okresu przyjęto, że najbardziej 

prawdopodobnym materiałem, z jakiego została wykonana posadzka kościoła jest 

ceramika i kamień. W związku z tym nowe wykończenie podłogi zostało 

zaprojektowane z dwóch rodzajów materiałów: dla prezbiterium zaplanowano 

biały kamień - marmur karraryjski, natomiast w części nawowej - gres 

barwiony w masie. 

P o s a d z k a p r e z b i t e r i u m – układ i zastosowany materiał. Posadzka  

w prezbiterium została zaprojektowana, z białego kamienia, tj. z marmuru 

karraryjskiego. Przyjęto podstawowy rozmiar płyt 36x36 cm  w układzie „karo”. 

P o s a d z k a c z ę ś c i n a w o w e j - układ i zastosowany materiał ( patrz rys.) 

W części nawowej posadzka zaprojektowana została z płyt gresowych, 

barwionych w masie. Przyjęto podstawowy rozmiar płytek 36x36 cm oraz dwa 

rozmiary uzupełniające: 36x18 cm oraz 18x18 cm. Z uwagi na brak materiałów 

źródłowych w zakresie pierwotniej kolorystyki podłogi, dokonano - 

w uzgodnieniu ze służbami Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków 

w Łodzi - wyboru materiału posadzkowego w barwach, analogicznych do obecnie 

istniejącej terakoty, przyjmując trzy kolory: 
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- biały - Cielo e Terra Bianco Mat (Tubądzin) 

- kremowy - industrio Cream Mat (Tubądzin) 

- oliwkowo-beżowy - industrio Beige Mat (Tubądzin). 

 

Fot.1 Widok  wnętrza kościoła 
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Fot.2 Widok posadzki kościoła- nawa główna. 

 

Fot. 3 Widok posadzki- widok na prezbiterium. 
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Fot. 4 Widok zewnętrzny kościoła. 
 

 
 

Fot. 5 Widok wnętrza kościoła- posadzka. 
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Fot. 6 Widok wnętrza kościoła- posadzka. 
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Fot. 7 Widok  ogólny wnętrza kościoła- posadzka. 

 

 

3. Uwagi: 

1. Przed przystąpieniem do realizacji wykonawca zobowiązany jest do 

opracowania projektu organizacji robót. 

2. Kolorystykę użytych materiałów każdorazowo uzgodnić z projektantem i 

inwestorem i Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków (warunki 

konserwatorskie). 

3. Wszystkie wbudowywane materiały oraz urządzenia powinny posiadać 

wymagane atesty lub certyfikaty zgodności. 

4. Wszystkie roboty budowlano montażowe powinny być prowadzone pod 

nadzorem osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia branżowe. 

5. Roboty wymagają opracowania planu BIOZ. 

6. Wszelkie niejasności dotyczące niniejszego projektu oraz ewentualne 
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zmiany zastosowanych rozwiązań należy bezwzględnie, na bieżąco, w 

ramach nadzoru autorskiego konsultować i uzgadniać z jednostką projektową 

i upoważnionymi przez nią projektantami. 

 

4. Wpływ inwestycji na środowisko. 

 Inwestycja nie wywiera niekorzystnego wpływy na środowisko naturalne. 

 

Opracował: 

 

 

Rysunki Projektowe: 

P-01  Projektowana Posadzka – rzut przyziemia , skala 1 :100 

 

Rysunki Inwentaryzacyjne Kościoła:\ 

I-01  Inwentaryzacja kościoła – rzut przyziemia, skala 1 :100 

I-02  Inwentaryzacja kościoła – przekrój A-A, skala 1 :100 

I-03  Inwentaryzacja kościoła – elewacja północna, skala 1 :100 

I-04  Inwentaryzacja kościoła – elewacja południowa , skala 1 :100 

I-05  Inwentaryzacja kościoła – elewacja wschodnia , skala 1 :100 

I-06  Inwentaryzacja kościoła – elewacja zachodnia, skala 1 :100 
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Parafia nie uzyskała na ten moment pozwolenia na prowadzenie prac przy przedmiocie 

zamówienia. Wykonawca zgadza się dostosować techniki robót opisane w projekcie 

budowlanym, do możliwych późniejszych zaleceń Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. 





KI Kosztorys Inwetorski OBMIAR

Lp. Podstawa Opis i wyliczenia j.m. Poszcz. Razem
1 45200000-9 Parafia Marii Magdaleny- wymiana posadzki
1

d.1
KNR 4-01
0212-02

Rozbiórka elementów konstrukcji betonowych niezbrojonych o grubości ponad 15
cm

m3

Obszar prez-
biterium 

36.80*0.15 m3 5.520

Zakrystia 12.30*0.15 m3 1.845
Obszar kos-
cioła

186*0.15 m3 27.900

A  (suma częściowa) ---------------
m3 35.265

RAZEM 35.265
2

d.1
KNR 4-01
0106-04

Wykopy nieumocnione o ścianach pionowych wykonywane wewnątrz budynku -
usunięcie z parteru budynku gruzu i ziemi

m3

poz.1 m3 35.265
RAZEM 35.265

3
d.1

KNR-W 2-02
1101-01

Podkłady betonowe w budownictwie mieszkaniowym i użyteczności publicznej z
transportem i układaniem ręcznym na podłożu gruntowym

m3

poz.2 m3 35.265
RAZEM 35.265

4
d.1

KNR-W 2-02
0205-01

Płyty fundamentowe żelbetowe - ręczne układanie betonu m3

(36.80+12.30+186.0)*0.1 m3 23.510
RAZEM 23.510

5
d.1

KNR-W 2-02
1116-07

Posadzki cementowe wraz z cokolikami - dopłata za zbrojenie siatką stalową
Krotność = 2

m2

(36.80+12.30+186.0) m2 235.100
RAZEM 235.100

6
d.1

KNR 4-01
0728-03

Uzupełnienie tynków zewnętrznych cementowych kat. III o podłożach z z cegły,
pustaków ceramicznych, gazo-i pianobetonów ( do 5 m2 w 1 miejscu )

m2

poz.5*0.05 m2 11.755
RAZEM 11.755

7
d.1

KNR 0-40
0104-01

Przeciwwilgociowa izolacja pionowa ścian w warunkach wilgoci gruntowej i bezciś-
nieniowej wodzie przesiąkającej - uszczelnienie ścian murowanych

m2

poz.6 m2 11.755
RAZEM 11.755

8
d.1

KNR 0-40
0106-01

Przeciwwilgociowa izolacja posadzek w warunkach wilgoci gruntowej i bezciśnie-
niowej wodzie przesiąkającej - uszczelnienie posadzek z jastrychem zespolonym

m2

poz.5 m2 235.100
RAZEM 235.100

9
d.1

KNR 2-02
0607-01

Izolacje przeciwwilgociowe i przeciwwodne z folii polietylenowej szerokiej poziome
podposadzkowe

m2

poz.5 m2 235.100
RAZEM 235.100

10
d.1

KNR-W 2-02
0608-03

Izolacje cieplne i przeciwdźwiękowe z płyt styropianowych poziome na wierzchu
konstrukcji na sucho - jedna warstwa

m2

poz.5 m2 235.100
RAZEM 235.100

11
d.1

NNRNKB
202 1125-01

(z.VI) Podkłady betonowe grubości 8 cm wykonywane przy użyciu "Miksokreta" w
pomieszczeniach o pow. ponad 8 m2

m2

poz.5 m2 235.100
RAZEM 235.100

12
d.1

KNR AT-23
0101-02

Przygotowanie podłoża pod wykonanie okładzin podłogowych - jednokrotne grunto-
wanie podłoża pod kleje cementowe

m2

poz.11 m2 235.100
RAZEM 235.100

13
d.1

KNR AT-23
0201-03

Okładziny podłogowe z płytek z kamieni sztucznych o regularnych kształtach na
zaprawie klejowej grubowarstwowej; płytki o wymiarach 30x30 cm

m2

poz.5*1.1 m2 258.610
RAZEM 258.610

14
d.1

Wykonanie stopni marmurowch gr 6 cm kpl.

1 kpl. 1.000
RAZEM 1.000

15
d.1

Wykonanie posadzki z płyt carrara- 50 m2 kpl.

1 kpl. 1.000
RAZEM 1.000

16
d.1

Wykonanie  cokolokla marmutrowego  carrara kpl.

1 kpl. 1.000
RAZEM 1.000

17
d.1

KNR AT-23
0216-06

Cokoliki przyścienne z kształtek cokołowych o wysokości 10 cm na zaprawie cien-
kowarstwowej; kształtki o długości 28-40 cm

m

190 m 190.000
RAZEM 190.000
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Norma STD Wersja 4.55 Nr seryjny: 16168 Użytkownik: Robert Ptaszyński


